

高质量发展 看莞村

东莞市农业农村局局长吴善良： 聚焦实施“百千万工程” 奋力推动东莞农业农村高质量发展



位于凤岗雁田的广东省智能小镇天安数码城

凭借特殊的区位优势、行政架构、产业结构及人口结构，东莞镇村城市化和工业化进程在过去的几十年里加快推进，镇村经济实力取得了长足发展。尤其是近年来，东莞镇村经济逆风前行，展现出强大韧性和活力。镇村经济已经成为全市经济重要支撑、村民群众福祉所依。但是不可否认，当前，东莞镇村经济发展不充分、不平衡问题还一定程度存在，仍有巨大发展空间和潜力。

2023年2月，中央一号文件再次发出重农强农的强烈信号。广东省委农村工作会议，吹响了统筹建设农业强省、推进乡村振兴和实施“百县千镇万村高质量发展工程”的奋斗号角，东莞镇村高质量发展迎来新一轮的政策红利和发展机遇。即日起，《羊城晚报》重磅推出年度策划“高质量发展看莞村”，聚焦镇村经济、城镇化、城乡融合，小切口展现东莞市实施“百千万工程”的力度与举措、探索与实践、经验和成效，广泛发动，融媒宣传，助力东莞农业农村高质量发展，全面推进乡村振兴。

2月13日，广东召开省委农村工作会议暨全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展动员大会。近日，东莞市委农办主任、市农业农村局局长吴善良接受羊城晚报记者采访时表示，市农业农村局将认真贯彻落实2023年中央一号文件和省、市有关工作部署，聚焦实施“百千万工程”，以壮大新型集体经济为突破口，以美丽乡村建设为主抓手，大力推动农村集体经济发展与“科技创

上月底，继广东全省高质量发展大会召开后，东莞市分会场

东莞市农业农村局局长吴善良：

聚焦实施“百千万工程”

奋力推动东莞农业农村高质量发展

“高质量发展工程”对推动镇村高质量发展，促进城乡区域协调发展，提出许多新招、硬招、实招，前瞻性和可操作性都很强，全市各级各有关部门要抢抓机遇，加强对接，狠抓落实，努力将新一轮政策红利转化为镇村发展红利，全面争创东莞镇村高质量发展新优势。

据了解，改革开放40多年来，东莞的镇域、村组经济富有活力，28个镇入选全国千强镇，19个镇入选全国百强镇，所有镇街GDP破百亿。2022年，全市村组两级集体总资产达2508.9亿元，资产总量约占全省同级资产的三成；经营纯收入232.2亿元，比上年增长8.1%；村民股东分红105.2亿元，增长11.1%，有力地推动当年东莞农村居民人均可支配收入同比增长4.5%，增至45136元，连续多年位居全省首位。

着力做优做强都市现代农业

粮食安全是“国之大者”，吴善良表示，要严守粮食安全底线，夯实粮食安全生产根基，抓实“菜篮子”稳产保供，力争2023年实现粮食播种面积、产量“六连增”，不折不扣完成省下达的粮食生产任务。同时，以保障农业安全为底线，以科技和机制创新为动力，以设施和装备升级为重点，以产业集聚融合发展为路径，全力以赴供给，保安全、美田园、强科研、兴业态、育龙头、树品牌。大力发展都市农业、现代农业、特色农业、高端农业等产业体系，加快推进农业品牌化发展、农产品精深加工，进一步擦亮莞荔高端佳果、东莞莞壳鱼名鱼以及名贵龟鳖产业等“莞品”金字招牌，重点培育预制菜、农产品加工流通类龙头企业，优化提升现有市镇级农业园

区，加快推进省级现代农业产业园建设，推动荔枝产业高质量发展再上新台阶，完善“一镇一业、一村一品”产业体系，推进农、文、旅全产业链深度融合发展。

全力打造宜居宜业和美乡村

“2022年，全市农村人居环境显著改善，实现‘村村达标、村村过关’年度目标，受到市委、市政府主要领导的肯定批示，这既是对我们去年工作的充分肯定，也给我们下来的农村人居环境整治工作指明了方向。”吴善良表示，要继续全面巩固提升农村人居环境整治成果，力争2023年95%村（社区）达到“美丽宜居村”标准，不断提高人居环境舒适度，健全长效管护机制，推动人居环境从“一时美”向“时时美”迈进。

以乡村振兴示范带建设为抓手，串点成线、连线成片、集片成带，推动美丽乡村实现空间上市域连线贯通，带动全域环境品质有效提升；瞄准产城人融合，稳步推进乡村建设行动，释放环境红利、福利，形成对前沿产业、优质企业和高端人才的吸引力，增强全市制造业高质量发展“底蕴韧性”的同时，又为农村集体经济发展新活力赋能，努力实现美丽乡村建设与经济高质量发展相得益彰，让东莞成为安居乐业家园、休闲度假乐园、投资兴业沃土。

大力发展新型农村集体经济

东莞的镇域、村组经济富有活力，吴善良表示，推动“百千万工程”高质量发展，东莞要大力发展战略新型农村集体经济，持续推进盘活集体资源，优化发展路径，加强监督管理，推进帮扶共建，为全市高质量发展释放空间潜能，也为实现集体经济高质量发展、区域协调发展和农民持续增收注入强劲动力。市农业农村局将抓紧修订全市农村（社区）集体资产管理实施办法，研究出台

2023年2月22日/星期三/湾区新闻部主编/责编 黄磊/美编 陈日升/校对 黄文波

| 东莞·教育 A10

篮球之火烧在东莞校园里

不少学校已形成各具特色的教学模式，篮球教育成为学校特色品牌



中职学生参加篮球比赛

校园篮球氛围浓厚

青少年篮球比赛或培训。

陈子深介绍，2022年，广东省校园篮球推广学校评审通知出来后，东莞市很多学校积极参与，共有50多所学校申报。按照省里指标，市里组织专家进行遴选后，推荐32所学校参评，最终全部上榜。这些学校中，有些学校篮球发展得好，譬如东莞电子科技大学，2021年曾获得中国第一届中等职业学校篮球锦标赛男子组冠军，还曾获得广东省中学生篮球比赛中职组冠军。

据了解，广东省教育厅将对各项目推广学校实行动态跟踪，不定期进行检查、复核，对不合格的学校予以摘牌处理。2023年—2025年，将继续开展各类运动项目推广学校创建、遴选工作，并将创建总体情况进行通报。



学生在上体育课

打造学校篮球特色品牌

近年来，东莞不少学校开展篮球教育，普及推广篮球运动，开展校园篮球赛事，培养篮球人才，并形成各具特色的教学模式，让篮球教育成为学校特色品牌。

“学校坚持推行‘体育强校’发展战略，充分践行‘以学校体育促进学生身心健康全面发展’的教育理念，大力发展足球、篮球、艺术体操等专业建设。”东莞市电子科技大学副校长李双龙表示，2001年学校抱着尝试的心态去组建篮球队，经过多年磨砺已成长为东莞中学篮球的一支劲旅，在各类比赛中屡获佳绩。2015年成立运动训练专业，开设篮球运训班，培养篮球球员、篮球裁判员、篮球教练，为此学校花了很多精力提升师资力量、改善训练场等硬件设施。此外，还通过承担一些比较大型的比赛，提高学校知名度。“刚开始，篮球运训班招生困难，随着口碑上来后，很多学生慕名而来，招生人数逐年上升。目前全校共有十名学

生拿到篮球运动员证。”

每天早上，在东莞市华侨中学操场上，都会见到初一、初二篮球球队以及初三第二学期的篮球特长生紧锣密鼓训练的身影。该校体育科组长邱文龙表示，学校一直注重体育教育发展，开展以“足球、篮球、排球”三大球为主要抓手的校园“大体育”运动课程，建立并不断完善“常规课时普及、校园俱乐部（社团）提高、竞技交流强化”育人模式。学校非常重视篮球运动，将篮球运动普及性教育作为体育教育的重点，每年聘请篮球专业老师，不断提升师资力量，开展“校长杯”班级篮球赛，让学生提高竞技水平，增强团队意识和集体荣誉感。同时，通过引进东莞市李群篮球俱乐部专业团队，进一步加强篮球知识普及和校篮球队专业技能训练。同时，多措并举加强中小学校篮球教育衔接，构建篮球人才梯队，努力推动青少年篮球运动高水平发

展。近几年，学校篮球队在市级中学生篮球比赛中获得较好的成绩。接下来，学校将持续加强篮球教育的普及和推广，力争把篮球运动打造成为“大体育”运动课程的闪亮招牌。

“我们学校重视体育与健康教育，以发展学生核心素养和增进学生身心健康为主要目的，打造篮球、足球、棒球‘三大球’特色品牌，强健学生体魄，促进学生全面发展。”松山湖北区学校体育科组长杨小宝表示，学校每年举行班级篮球联赛达6个月，通过比赛发现篮球苗子，并输送到校体育队，形成小学到初中的梯队建设，积极组织球队参加各级各类比赛，培养学生体育能力。自主研发篮球校本课程，今年将更新为3.0版本，将配有篮球动作视频课程，让不同的体育老师也能上篮球课。自开展篮球教育以来，该校在一些篮球竞赛中取得了较好的成绩。

篮球陪伴孩子健康成长

“推进学校打造篮球特色品牌，东莞市学生体质健康优良率逐年上升。”东莞市教育局德育与体卫艺科副科长侯大行表示，东莞分别在2018年、2020年取得全省学生体质健康优良率第一名。2022年，东莞学生体质健康优良率达到85.9%，广州、中山暂时还没有测试，目前东莞暂时位列全省第一。“如果这次我们拿了第一，那么学生体质健康优良率在全省五年内三次拿到第一。”

侯大行透露，近几年，为了提升学生体质健康素质，东莞采取了四个方面的措施。首先，推进学校体育教学，保障学生在校期间每天校内外一小时体育锻炼，每天还有30—40分钟大课间体育活动，推动学生体质和体育训练的提升。其次，全

面实施寒暑假学生体育家庭作业制度，让学生增加户外活动和锻炼，提升学生身体素质。

再者，打造市、镇、校、班级四级体育竞赛项目，东莞每年有24项以上的体育赛事供学生参与，以此提高学生的竞技水平。此外，打造学校体育特色品牌，包括创建全国体育特色学校，省篮球推广学校等。培育学校形成一校多品，每个学生具有两项以上的体育技能。

“在我看来，体育锻炼跟学习成绩是相辅相成的。”侯大行解释，学生通过体育锻炼，既能提高体质，又能更充沛的精力投入学习中，还能调节心态、释放压力和情绪，培养自我挑战的意志。此外，通过体育竞赛，可以增强学生抗压、抗挫折能

力，让学生更加自信，身体更加健康。“我们希望，体育锻炼不单单只是为了考试而开展的锻炼活动，而是让体育锻炼成为学生陪伴终身的一种兴趣，让学生身心健康成长。”



校园篮球比赛